FISICA APPLICATA - CCS BIOTECNOLOGIE - esame 31 Gennaio 2008

Cognome e Nome:

Matricola:

1) Laneio un sasso verso alto. In quale
punto del moto I'accelerazione & nulla?

1 all’inizio

2 alla fine

3 mai

4 alla massima quota

2) In una corda sono presenti due unde che
Vlagg;ano nello stesso verso

1 si verifica sempre il fenomeno della
interferenza

2 il fenomeno dell’interferenza si verifica a
condizione che le onde abbiano la stessa
frequenza

3 si instaura una onda stazionaria

4 |’onda stazionaria si instaura a condizione che
le onde abbiano una semi lunghezza d’onda pari
alla lunghezza della corda

3) Dalla terra osserviamo un astronauta in
una navicella in prbita. L'astronauta fluttua in
compagnia del suo spazzolino da denti. Questo ci
dice che

1 astronauta, spazzolino e nawce]}a sono tuttiin -

caduta libera

2 la gravita nella najvlcella é divenuta
trascurabile, in quanto siamo molto lontani dalla
lerra

3 il peso dell’astronauta & nullo

4 la forza di gravita & sostituita dalla forza
centrifuga dovuta al moto della navicella attorno
alla terra

4) Cosa non viene trasportato da un onda
meccanica nella sua propagazione?

1 energia

2 massa

3 moto

4 informazione

3) Quale delle seguenti velocita si avvicina
di piu alla velocita del suono in aria;

13 x10° m/s

23 x 10° knvh

33 x10 cm!’s

43x10% km/s

6) Un corpo poggia su un piano inclinato
(con attrito) e si sta muovendo verso I'alto. La
forza di attrito

1 ha lo stesso verso della componente della forza
peso parallela al piano

2 ha verso opposto alla componente della forza
peso parallela al piano

3 visto che il corpo si muove in questo caso la
forza di attrito & nulla
4 ha la stessa direzione della forza peso

7) Durante la sedimentazione libera,
raggiunta la velocild di sedimentazione, la forza
di attrito con il fluido € in modulo

1 pari al peso del corpo che sedimenta

2 pari alla forza di Archimede applicata al corpo
che sedimenta

3 nulla

4 pari alla differenza tra il peso del corpo e la
forza di Archimede

8) Due onde su una corda interferiscono.
La loro ampiczza ¢ A e la loro differenza di fase &
@. L’ampiezza dell’onda risultante é:

1 2A cos(P /2)

22A

3A

4 A cos(d /2)

9) Una relazione y = flax+bt)

1 rappresenta un’onda in moto nel verso positivo
delle x

2 rappresenta un’onda in moto nel verso negativo
delle x

3 rappresenta un’onda stazionaria

4 non rappresenta un’onda

10) Aumentando la forza risultante applicata
ad un corpo aumenta proporzionalmente:

1 I'accelerazione

2 lamassa

3 Ia velocita

4 tutte e tre le grandezze

1) In un punto nello spazio due onde
sonore interferiscono in modo completamente
distruttivo

1 il suano viene fartemente distorto

2 non ¢’é suono

3 la frequenza del suono dell’onda risultante & la
somma delle frequenze delle onde che
interferiscono

+ NEssune delic risposte scritte sopra e corretta

12) Gli ultrasuoni sono

1 Onde acustiche con velocita pit alta di quella
del suono

2 Onde acustiche con ampiezza molto alta

3 Onde acustiche con lunghezza d’onda
particolarmente grande

4 Onde acustiche con frequenza particolarmente
elevata



13) Qual & la base per una indagine
ecografica?

1 I’analisi dei ritardi ¢ delle ampiezze degli echi
2 Pinterferenza delle onde ultrasoniche nel cerpo
3 la diffrazione delle onde ultrasoniche nel corpo
4 la riflessione totale delle onde ultrasoniche nel
corpo

14) L’intensita di una figura di interferenza da
doppia fenitura su uno schermo ¢ data da
4Ic052(q)f2), dove I & I’intensita dell’onda da
ciascuna fenditura e f la differenza di fase. Qual ¢
I’intensitad media sullo schermo?

11

221

341

4 nessuna delle risposte sopra & corretta

15) L intensita di un suono ¢ 20 dB
maggiore di quella di un altro suono. L’intensita
del primo suono ¢ ’
. 1 10 volte quella del secondo

2 20 volte quella del secondo

3 100 volte quella del secondo
-4 1000 volte quella del secondo

16) Quali suoni hanno lunghezze d’onda
comparabili con la distanza tra le vostre due
orecchie? ‘ '

1 bassi (30— 200 Hz)

2 medi (200 — 1000 Hz)

3 acuti (1000 — 10000 Hz)

4 nessun suono ha una simile lunghezza d’onda

\

17) A cosa ¢ dovuta la dispersione
cromatica?

1 al principio di sovrapposizionie

z all’interferenza della luce

3 alla diffrazione delia luce

4 alla dipendenza dell’indice di rifrazione dalla
lunghezza d’onda della radiazione incidente

18) Sto osservando un punto di minima

intensita in una figura di interferenza da due

fenditure. Chiudo una delle due fenditure. Mi
aspetto

1 che I’intensita si annulli

2 che ’intensita si dimezzi

3 che ’intensita aumenti

4 che I’intensita rimanga la stessa

19) Su quale principio si basa il
funzionamento dell’endoscopio?

1 diffrazione

2 interferenza

3 riflessione totale
4 dispersione cromatica

20) Una sorgente sonora si avvicina (con
una velocita inferiore a quella del suono) ad un-

ricevitore. L effetto Doppler ci dice che

1 il ricevitore misura un’onda sonora di intensita

. tanto maggiore quanto maggiore ¢ la velocita
“della sorgente

2 il ricevitore misura un’onda sonora di
lunghezza d’onda tanto maggiore quanto

. maggiore @ la velecitad della sorgente

3 il ricevitore misura un’onda sonora con
frequenza tanto maggiore quanto maggiore ¢ la
velocita della sorgente

4 nessuna delle risposte scritte sopra ¢ corretta

Si sottolinei brevemente la differenza fra i fenomeni di interferenza e di diffrazione.

(attenzione! punteggio solo per questa risposta da -2 a +3, se lasciata in bianco: 0).

NON SCRIVERE PIU’ DI 5 RIGHE
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